

# 硫酸镁、酚妥拉明和硝苯地平联合治疗妊高症的临床疗效分析

黄碧连

常宁市妇幼保健院 湖南衡阳 421500

**[摘要]** 目的 研究观察硫酸镁联合酚妥拉明和硝苯地平在用于妊娠高血压综合征(妊高症)治疗时的效果; **方法** 将我院 2015 年 9 月~2016 年 8 月期间收治的 78 例妊高症患者随机等分为对照组和观察组两组, 对照组静脉滴注硫酸镁进行治疗, 观察组在此基础上, 应用酚妥拉明及硝苯地平进行治疗; **结果** 给药 7d 后, 观察组患者的治疗总有效率明显高于对照组患者, 且平均动脉压、红细胞比容以及 24h 尿蛋白定量改善情况也由于对照组患者,  $P < 0.05$ , 具有统计学意义; **结论** 硫酸镁、酚妥拉明以及硝苯地平联合应用在治疗妊娠期高血压综合征时, 能够有效的平稳患者的血压, 改善其临床症状, 提高患者的临床治疗效果。

**[关键词]** 妊高症; 联合用药; 疗效

**[中图分类号]** R714.246

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)01-201-01

妊娠期高血压综合症(妊高症)是一种常见的严重威胁到母婴安全的妊娠期综合征, 其多发于高龄孕妇。临床中以孕妇的血压升高、蛋白尿以及浮肿为主要表现, 严重时患者还会出现头晕、头痛、眼花、昏迷等情况, 甚至部分患者可发生肾衰竭, 对孕妇及胎儿均造成了不良影响。目前临床中对于妊高症的治疗以静脉滴注硫酸镁为主, 且取得了一定的治疗效果。本次研究通过给予患者综合给药治疗, 进一步提高了患者的临床治疗效果, 现报道如下。

## 1 材料与方法

### 1.1 一般资料

本次研究选取我院妇产科于 2015 年 9 月~2016 年 8 月期间收治的妊高症患者共计 78 例, 其年龄为 24~39 岁, 平均年龄为  $31.84 \pm 2.93$  岁。其中初产妇 54 例, 经产妇 24 例。所有患者均符合《妇产科学》(第八版)中关于妊高症的相关诊断标准<sup>[1]</sup>。同时排除合并有严重肾、肝、肾功能障碍的患者以及近期应用过其他药物治疗的患者; 排除合并有其他妊娠合并症的患者。将 78 例患者采用随机等分的方式分为对照组和观察组两组, 两组患者的基本情况、病情、病程相似,  $P > 0.05$ , 具有可对比性。

### 1.2 治疗方法

对照组患者采用静脉滴注硫酸镁(河北天成药业股份有限公司, 国药准字 H20033861 规格: 10ml:2.5g\*5 支/盒)进行治疗, 取硫酸镁 20ml+5% 葡萄糖注射液 100ml 静脉滴注, 30min 内滴完。然后再取硫酸镁 40ml+5% 葡萄糖注射液 500ml 静脉滴注, 滴速控制在 1~2g/h, 8h 左右滴完。观察组患者在此基础上联合应用硝苯地平和酚妥拉明进行治疗, 每日给予患者口服硝苯地平缓释片(青岛黄海制药有限责任公司 国药准字 H10910052 规格: 20mg\*30 片), 每次 10mg, 每日 3 次。同时静脉滴注酚妥拉明(上海旭东海普药业有限公司 国药准字 H31020589 规格 1ml:10mg) 20mg+5% 葡萄糖注射液 250ml。两组患者连续给药治疗 7 天。

### 1.3 观察指标

分别在两组患者治疗前、给药 7 天后时对患者的血压、平均动脉压(MAP)、24 尿蛋白定量(PRO-U)以及红细胞比容(HCT)。同时观察记录两组患者治疗期间的并发症发生情况和临床治疗效果。

### 1.4 疗效标准

根据《妇产科学》中关于妊高症相关疗效判断标准, 以患者的临床症状以及血液控制情况来对疗效进行评判: 显效: 患者水肿、呕吐、头晕等临床症状消失, 舒张压(DBP)下降幅度超过 15mmHg 或 DBP 低于 86mmHg、收缩压(SBP)下降超过 30mmHg 或 SBP 低于 130mmHg, 尿蛋白含量降低(++); 有效: 患者临床症状及体征情况有所改善, 舒张压以及收缩压下降幅度低于 10mmHg, 但血压趋于平稳, 尿蛋白含量降低(+), 但未达到正常水平; 无效: 患者临床症状未见改善, 血压仍高于正常水平, 尿蛋白含量无明显变化。治疗总有效率 = 显效率 + 有效率。

### 1.5 统计处理

采用 SPSS17.0 统计软件对各组实验数据进行分析, 数据以均数 ± 标准差表示, 用 t 检验进行两组间差异比较,  $P < 0.05$  差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 疗效

经过连续 7 天的给药治疗, 观察组患者治疗总有效率明显高于对照组患者,  $P < 0.05$ , 具有统计学意义, 见表 1。

表 1 两组患者临床疗效对比(n=39)

	显效	有效	无效	总有效率
对照组	11/28, 21%	20/51, 28%	8/20, 51%	79.49%
观察组	26/66, 67%	12/30, 77%	1/2, 56%	97.44%

### 2.2 观察指标

两组患者在经过为期 7 天的治疗后, 其各项临床观察指标较治疗前明显改善, 但观察组患者的指标改善情况要优于对照组患者,  $P < 0.05$ , 具有统计学意义, 见表 2。

表 2 两组患者治疗前后各项观察指标水平对比

	MAP (mmHg)	PRO-U (g·d <sup>-1</sup> )	HCT (%)
治疗前	观察组 118.25 ± 10.24	2.94 ± 0.32	53.28 ± 3.21
	对照组 118.21 ± 10.16	2.91 ± 0.31	53.17 ± 3.17
治疗后	观察组 96.21 ± 5.84	0.94 ± 0.18	35.16 ± 2.03
	对照组 104.57 ± 8.31	1.47 ± 0.23	43.56 ± 2.16

## 3 讨论

妊娠期高血压疾病是指妊娠与血压升高相互并存的一组疾病, 目前临床上对于其病因尚不明确, 由于疾病会随着胎盘的娩出而治愈或缓解, 因此也被称为“胎盘病”。妊高症主要以高血压、蛋白尿、全身小血管痉挛所引起的抽搐、昏迷、视网膜血管痉挛等为临床症状, 因此临床治疗时, 以解痉降压、降低心脏负荷等综合治疗措施为主。本次研究所采用的硫酸镁是目前临床中治疗妊高症的首选药物, 其具有拮抗钙离子释放, 继而增强孕及胎儿的血红蛋白对氧的亲和力, 达到缓解血管痉挛等目的。而硝苯地平缓释片属于新二氢砒啶类钙离子拮抗剂, 其可通过选择性的抑制心肌细胞膜钙通道的作用来阻断平滑肌的兴奋, 达到保护心肌细胞的作用<sup>[2]</sup>。而酚妥拉明在主要用于改善组织血流动力学及内脏血流灌注情况, 其联合硫酸镁以及硝苯地平联合应用时, 能够有效发挥出药物的协同作用, 平稳降低血压, 缓解血管痉挛, 达到消除高血压危象的效果。

**结论:** 硫酸镁、酚妥拉明以及硝苯地平联合应用在治疗妊娠期高血压综合征时, 能够有效的平稳患者的血压, 改善其临床症状, 提高患者的临床治疗效果。

## 参考文献

- [1] 谢幸, 苟文丽. 妇产科学(第 8 版)(十二五普通高等教育本科国家级规划教材)[M]. 人民卫生出版社, 2013:64~65.
- [2] 秦卫萍. 三联疗法应用于妊高症患者的疗效分析[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 36(19):2856~2857.